

冒雨只身涉水排险 他的生命定格在31岁

——追记广州市公安局番禺区分局政工办民警曾宇恒

雨夜排险遇难

2022年9月8日17时至20时，番禺区部分街镇出现强降雨，钟村等地一度发布暴雨红色预警，多条街道路面出现齐腰深的积水。19时53分，正在钟村街摸查一宗盗窃警情线索的曾宇恒，途经钟村街长华创意园路口时，发现该路段积水严重，多台车辆已没过后备箱，有群众因水位过高无法正常通行。

作为土生土长的番禺人，曾宇恒知道周边河涌密布，猜测极有可能是附近路段的排水口堵塞。查看环境后，他发现有一个排水口，被两辆共享单车和一些杂物堵住。眼看着雨势越来越大，较高地势的积水不停流下。曾宇恒意识到，如果不尽快清理，积水过高危及路灯电路导致漏

电，将严重威胁群众生命安全。

面对急需化解的难题，曾宇恒没有犹豫，冒着大雨走向排水口，只身踏入齐腰深的积水中。事后，一名姓陆的群众讲述了当时的场景：“我看到路上的水很深，不敢再走。有个人超过我，一步踏进水里，快速清理两辆共享单车和一些杂物。”那个人就是曾宇恒。杂物被清理后，排水口瞬间形成巨大压力差，强大的水流将他卷入并冲进了河涌。经全力搜寻，于次日18时25分发现其遗体。

“铁脚”走社区

时间倒回曾宇恒牺牲前的一个月，夏季治安打击整治“百日行动”进入关键期。番禺公安45名青年骨干，下沉辖区治安形势较复杂的城中村，推进基层矛盾排查化解、治安突出问题整

治、城中村治理等工作。作为其中一员，曾宇恒进驻番禺区石碁镇海傍村，开展社区警务工作。

为摸清村内治安情势，曾宇恒用大数据说话。驻村后，他第一时间分析近三年警情数据，对比研判警情类别、地点、发案报案时间、受害人群等；梳理辖区内盗窃电动车、盗油、诈骗等高发警情特点，提出应对举措。同时，曾宇恒进一步明确社区辅警分工，明晰责任，确保“点多线长面广”的社区警务工作全覆盖、无遗漏。借助村治安队熟悉村情的优势，他每天不定时到巡逻岗、安保岗督导，不定时拉动测试最小应急单元。在警情高发区域，曾宇恒及时组织步巡，联合治安队精准清查出租屋、开展反诈宣传，全力压减警情，维护了辖区良好的治安秩序。

在曾宇恒看来，要做好社区

工作，必须练就一双“铁脚”。只有脚踏实地、挨家挨户上门，才能掌握最真实最全面的情况。针对海傍地铁口电动车乱停放、被盗案件高发的情况，他顶着烈日实地调研走访。掌握足够的一手资料后，曾宇恒多次与地铁公司、海傍村沟通，推进地铁站广场围蔽，最终通过完善物防措施、制作车辆停放指引，使得地铁站周边乱象得以整治。为强化村内治安，曾宇恒还协调相关职能部门，成功增配了治安设备，使辖区治安得到稳固，赢得群众一致认可。

参加驻村工作前，曾宇恒曾对同事说：“下去驻村，就要负起责任，不仅是‘来过’，更要来得充实、来得有意义。”从开始驻村到因公牺牲，虽然仅不到一个月时间，但曾宇恒用实际行动深刻践行了当初的承诺。

清明假期广铁预计发送旅客1060万人次

羊城晚报讯 记者严锦程，通讯员董剑锋、梁志毅报道：今年清明小长假运输期为3日至7日，共计5天，广铁集团预计发送旅客1060万人次，较2019年增加84.3万人次，增长8.6%，日均发送旅客达212万人次，迎来史上最大清明节。客流最高峰将在4日到来，预计发送旅客250万人次。

为尽量满足旅客出行需要，广铁集团优化调整列车运输方案。清明小长假期间，广铁集团将在广深港、武广、沪昆、广深、梅汕、怀衡、杭深等线路加开列车886列，其中加开动车组列车562列，普速列车324列。夜间高铁方面，广铁集团在3日夜间至4日凌晨，将加开75列夜间高铁，6日夜间至7日凌晨，将加开73列夜间高铁，保障高峰期旅客出行需求。

羊城晚报记者3日下午4时左右到达广州南站时，南站东、西进站平台附近道路均已出现拥堵。记者在广州南站内发现，广州南站提前积极部署，做好出行服务。组织工作人员与青年志愿者在服务台、进站口、换乘区等场所，做好乘车指引、爱心帮助等服务。据悉，客流高峰时段，广州南站将最大化启用实名制验证通道72条、安检通道50条，进站口设置“急客”通道，为开车前15分钟内的旅客提供优先快速进站服务。同时，距开车前5分钟的旅客可优先办理改签、退票业务。

本次清明假期铁路运输期，广州南站预计到发旅客314.6万人次，较2021年增长10.7%，其中预计发送旅客163万人次，日均发送32.6万人次，较2021年增长4.7%，最高发送日为4日，发送40.6万人次；预计到达旅客151.6万人次，日均到达30.3万人次，较2021年增长18.1%，最高到达日为6日，到达36.7万人次。

据广州南站工作人员介绍，清明期间广州南站出行客流以短途扫墓为主，以旅游为辅。目前，广州南站开往长沙南、湛江西、潮汕、柳州等方向的车票较为紧张，节后去往深圳北、香港西九龙等方向车票比较紧张。为满足旅客的出行需求，车站实行了“一日一图”精准开行方案。3日至7日，广州南站计划日均开行高铁列车470.5对，最高日开行500对。其中3日夜间至4日凌晨计划加开夜间高铁43列，6日夜间至7日凌晨计划加开夜间高铁47列，主要开往长沙、岳阳、南昌、潮汕、湛江等热门方向，缓解客流压力，为旅客提供更多出行选择。

清明假期 广东将有雷雨大风

省三防办发布最新要求

羊城晚报讯 记者郭思琪、通讯员粤应宣报道：据广东省气象局消息，预计3日下午至6日，受冷空气、切变线和高空槽影响，粤北、珠江三角洲北部市县有连续性暴雨过程，部分市县有大暴雨局部特大暴雨，珠江三角洲南部和粤东市县有大雨到暴雨局部大暴雨，部分市县伴有8~10级雷雨大风和冰雹等强对流天气。

日前，广东省防汛防旱防总指挥部办公室印发通知，要求各地各部门切实做好清明期间防范应对工作。

省三防办指出，要高度重视当前强降雨防御工作，强化底线思维和风险意识，全力防范化解重大安全风险，保障人民群众生命财产安全；要压实压实防灾责任，切实履行防汛救灾的主体责任，坚持五级书记抓防汛，严格落实“三个联系”责任对接和特殊群体临灾转移“四个一”工作机制；要强化落实预警“叫应”，要及时发布预警信息，加强组织综合会商和工作调度，发布暴雨红色预警的县（市、区）要第一时间启动应急响应；要紧盯重点做好防御，各有关部门要及时提醒相关企业落实防风、防雷措施，确保安全；要坚决转移危险区域群众，要做到应转尽转、应转早转、不漏一户、不落一人；要强化值班值守和应急处置，要严格落实24小时值班值守和领导带班制度，加强清明假期人员备勤值守，及时准确报告灾情、险情信息。

缅怀遗体和器官捐献者： 生命带着爱意延续

文/羊城晚报记者 高焓 通讯员 粤红 穗红 图/羊城晚报记者 刘畅



参加缅怀活动的市民在墓碑前献花

用人文关怀温暖生者

期卧病在床的老伴也离世了。余梅经常打电话陪阿姨聊天，每次打电话时，老人都舍不得挂掉，她就安慰着老人的情绪。随着时间流逝，老人逐渐有些行动不便，余梅便通过老人所在的社区卫生服务中心，为老人申请了家庭病床服务，解决了老人家就医治病的困难。

余梅回忆，有一位80多岁的阿姨是器官捐献者的母亲，这位母亲是一位知识分子，不缺吃穿，只是孤独。在女儿成功捐献器官后不久，长

一直陪伴着阿清，除了平时的问候，还有定期上门探望。阿清说：“那段时间，余姐就是我的精神支柱，陪我走到今天，让我变得阳光。”

针对阿清的实际情况，余梅联系了镇政府、妇联、村居等相关部门，将阿清列为帮扶慰问对象，协助阿清申领计划生育家庭特别扶助金、申请公租房等。“有的家属可能不知道有这些政策，我们就帮他们列出清单，可以享受哪些待遇，办理过程中遇到困难可以找哪些部

门、哪位工作人员，让他们明白，来自政府和社会的关爱一直都在。”余梅说。

“器官捐献正被更多人理解接受。”余梅欣慰地说，在她接触的众多器官捐献者家庭中，没有一位后悔做出了捐献决定。如今，广州市红十字人体器官捐献志愿服务队已成立，志愿队也会加大宣传，让更多的人接受、参与、支持人体器官捐献工作，未来将会有更多志愿者加入进来，为更多遇到困境的家属链接资源、排忧解难。

器官捐献协调员：做生命接力的“摆渡人”

最难的是开口第一句话

自2011年国家开始器官捐献试点工作以来，刘永光就成为了一名器官捐献协调员。十多年里，他见证了400多场离别，也迎接了1000多场重生。

“器官捐献是我国现代文明的标志，是人间大爱和精湛医学技术的结晶，是社会具有高效协同能力的体现，协调员做的是份极有意义、有价值的工作。”刘永光表示，对逝者来讲，被人遗忘忘才是我们文化中最大的遗憾，而器官捐献会让人感恩和铭记在心，让死亡多了一丝温情，让生命用另一种形式延续；对受捐者来讲，器官捐献是生的希望。

当然，器官捐献协调工作也是一份艰难的工作。“家属在最痛苦的时候，器官捐献是一件让

人难以启齿的事情。”刘永光说道，自己在刚刚开展工作的时候，遇到的第一个难题不是家属不愿意捐献，而是自己“开不了口”。

如何把“伤口上撒盐”的话给家属听？对协调员来说是道必须要过的坎。

“我们都痛苦成这样了，你还要要求捐器官？”“我尊重医生，如果再说那事，我要报警了。”……这些话是他们最常听到的。

“很多时候，家属会有情绪，迁怒到协调员，这是我们必须面对的。”刘永光说，通常，器官捐献协调员需要在合适的时间里找到逝者家庭中最有影响力的家属进行沟通——这个角色往往是家庭中的长辈，或者对长辈有影响力的年轻人。“我们要做的，除了让家属了解器官捐献的意义，还要帮助受难的家庭缓解

亲人离世的痛苦。”

协调捐献成功率仅5%

为了促进器官捐献工作，器官捐献协调员们会在医院相关科室巡查了解接近脑死亡，或者已经脑死亡的患者，再对患者进行医学研判和社会关系研判，与医生和患者家属共同决定是否进行器官捐献。

“每一例器官捐献都需要所有一级家属的全体同意，并签署器官捐献志愿书，即使是生前已经签署过器官捐献意愿书的逝者也必须有家属的认可。”刘永光介绍，这既是对于逝者的保护，也是对家属的尊重。

刘永光坦言，器官捐献协调工作成功率并不高，即使经过协调也仅有5%的逝者家属同意捐献。

低成功率是否会对协调员



工作中
的刘永光

的工作信心造成打击？刘永光表示，家属同意和不同意捐献，是家属的权利，协调员绝对尊重家属的选择。

刘永光说道：“如果说生死之间是一条河，我们就是这条河上的摆渡人。”

协调员工作中，最大的打击不是协调失败，而是在一次与患者家属的共情中感受生命的脆弱，体会离别的悲伤。“与患者家属一起体验面对亲人离世撕心裂肺的痛苦和无奈，让我们更加热爱生命和悲悯。”



曾宇恒生前走访群众，开展反诈宣传

文/羊城晚报记者 鄢敏 通讯员 公新文
图/通讯员提供

“他的办公桌上，一摞笔记本高高地堆起，每一页都写得整整齐齐、满满当当。”

“上级部署的工作、自己的思考、偶尔冒出的灵感，他都会认真记录，一本厚厚的笔记本不到一个月就写满了。”
“办公室的柜子里，除了文件，就是用来充饥的方

“妈妈想你”“妈妈、爸爸，我来看你们了。你们为医学界献出一切，真值啊！”……在广州增城区正果万安园的广东省红十字纪念园，有一堵寄语墙，手写的短句凝结着生者绵长的思念，他们的亲人都已捐献了自己的器官、角膜或遗体。在广州的福山公墓和新塘（中华）墓园，遗体捐献者纪念碑前敬放的鲜花，代表着生者无限的思念和敬意。

清明前夕，广东省红十字会、广州市红十字会等多个机构分别组织了纪念活动，缅怀这些去世后仍在为他人、为社会继续作出贡献的人体器官和遗体捐献者。

近日，羊城晚报记者走近遗体和器官捐献者家属、人体器官捐献协调员，倾听捐献者的生前往事，了解广东如何做好对生者的人文关怀。

做儿子的眼代他看世界

“我一辈子都在被人照顾，如果能把遗体捐献出来，也能为社会作一点贡献。”3年前，42岁的涛涛因重症肌无力离世，他的母亲张卫宏说，捐献遗体是儿子的心愿。

今年72岁的张卫宏曾是一名护士，儿子2岁时确诊重症肌无力。为了更好地照顾儿子，张卫宏离开了护士的岗位，进入广州医科大学的图书馆工作。不用上夜班，张卫宏就能陪着儿子吃、陪他睡。“他虽然生了病，但我还是希望他能多陪陪我。”

虽然涛涛的足迹去不了太远，但他总是畅想着远方。家里的电视机总是放着体育节目、《走遍中国》，还有诸多与自然、历史、地理相关的节目，张卫宏就跟着儿子在画面里一起探索。

“能帮助到别人，轩轩的生命也在延续”

的心脏依旧在这个世界跳动着，他依旧和我们呼吸着一样的空气，他的眼睛一样在看着和爸爸妈妈一样的春夏秋冬。”陈女士说。

在2023年年底，12岁的轩轩因骑行发生意外，在全力抢救后，病情未能好转，离开了这个世界。“他是个内敛、热心肠的孩子，喜欢帮助他人。”望着深度昏迷的轩轩，陈女士和丈夫向医生详细了解了器官捐献，最终做出了捐献器官的决定。“能帮助到别人，轩轩的生命也在延续，希望他们能健康平安地生活下去。”

轩轩离世后，他的父母将他的眼角膜、心脏、肝脏和肾脏捐献出来，7个人的生命从此被点亮。“他

文/羊城晚报记者 薛仁政
通讯员 伍晓丹 韩羽柔
图/受访者提供

“小孙子的器官为其他孩子带去了生命，这样他也不算完全离开我们。”又到一年清明，每年这个时候，小罗（化姓）的爷爷都会前往珠江口，在这里缅怀小罗。小罗的爷爷说，孩子离世后，他从一位医生那里了解到，器官捐献可以为更多孩子带来的希望，他便同意了捐献。

小罗爷爷口中的医生叫刘永光，当时是南方医科大学珠江医院的器官捐献协调员，也是一名器官移植外科医生。一边是逝去，一边是重生，器官捐献协调员是这场生命接力的“摆渡人”。